

以传统之礼“立心” 用真诚之情“搭桥”

咸宁青林学校六年级成童礼暨期末家长会侧记

●记者熊大平 实习生覃宁虹
通讯员李庆欢

成童礼启智承道，家长会共话成长。6月12日上午，咸宁青林学校大礼堂内庄严肃穆又温情涌动。2019级六年级“感恩·成长·启航”成童礼暨毕业典礼隆重举行。与此同时，一至五年级期末家长会也在各班教室温馨开启，家校双向奔赴，聚焦学子全面发展。



◆ 成童古礼启新程

“吾辈少年，立誓于斯：以赤心报家国，以勤学开新境……”大礼堂内，200多名毕业生的宣誓久久回荡。当天，学生身着宽绣儒衫，在文枢门前肃立，汉服层叠的衣襟随动作轻扬。传统礼仪的庄重与青春朝气交织生辉。

成童礼分六个环节进行，正衣肃容，学子们郑重扶冠、理襟、整袖，在仪式中领悟“立身中正、胸怀坦荡、行止有度”的立身之本；过文枢门，在班主任带领下，学生们跨门告别懵懂童年，入门楣寓意誓做栋梁之材；沃盥净手，旨在让学生们通过净手“明辨是非”、“明确担当重任”；朱砂启智环节，班主任老师、校领导一一为学生点朱砂，寄托智慧启迪的愿景；击鼓明志，校领导三击洪鼓，带领全场齐呼“正心修身！勤学笃行！振兴中华！”铿锵誓言响彻云霄，家国情怀深植于心。

感恩明誓，学子们礼拜师长，并以青春之名立下“以赤心报家国，以勤学开新境”的铿锵誓言。合唱《少年郎》的歌声，饱含着大家对未来的无限憧憬与担当。

互赠书信环节，家长们与孩子面对面拆开信件，字里行间都是家长为孩子成长的自豪。收到信件的程皓轩妈妈为自己疏于对孩子成长的陪伴而内疚，“愿你面对生活不必失落，独自美丽生活在自己的美好里……”读到女儿鼓励的话语，程妈妈内心感慨孩子真的长大了。一个拥抱，轻拍肩膀的一个动作，已然让家长和孩子们的心更近了。

这场融合传统礼仪与现代毕业仪式的盛典，生动诠释了学校“传承文化、立德树人、培根铸魂”的育人思想，为孩子们的小学生涯画上庄重而温暖的句号，激励他们心怀感恩与责任，扬帆启航。



◆ 家校携手育新苗

同时，一至五年级的师生迎来了期末家长会。看着家长们依次到校，孩子们的眼里闪烁着开心的光。

不同于满满仪式感的六年级毕业典礼，一学期一次的家长会则聚焦日常点滴成长，在老师们营造的温暖氛围中，搭建家校交流空间，展示校园文化，携手为孩子们打造快乐童年。

“从昨天开始，我们就开始布置教室。”低年级负责人汪润介绍，家长会既是学生与家长见面的日子，也是学校的盛会。气球、黑板报、创意的姓名卡……精心装扮的教室里洋溢着快乐的气息。有的班级用班级活动照片装点签到处；有的班级绘制了特别的家长会背景“合伙人见面会”，轻松诙谐的主题词，让家长会变得更加轻松愉悦。

101班教室内，家长会分为六大板块，学生轮流主持，通过照片墙、视频集锦、学生作品展等展示校园生活。小到课间喝水、食堂就餐、课间跑操等，老师们着重记录孩子在学习习惯、合作精神、艺术体育特长、公益热心、创新思维等方面突出表现和点滴进步，确保每

个孩子的闪光点都被看见、被肯定。多维度呈现孩子一学期丰富的学习成长足迹，让校园生活的活力与精彩触手可及。

“虽然日常教学期间，老师们也会在家长群分享每日剪影，但是在家长会集中展示，意义是不一样的。”学生家长郭女士表示，家长当面的一次肯定，对孩子是莫大的鼓励。

“让家长看见，让孩子的成长被看见，是我们的责任。”汪润表示，家长会的目的不再是过去的告状、找问题，更多的是让家长看见孩子的闪光点，给孩子多一些鼓励和肯定。

与此同时，面对即将到来的暑假，老师们也有很多话要说。班主任与科任教师深入班级，基于孩子的个性化“成长档案”，探讨优势如何发扬，短板如何补足，并提供具体可行的家庭教育建议。

各年级还会结合孩子年龄特点，围绕习惯培养、阅读推进、心理健康、假期规划等话题，向家长分享科学理念与实用方法，凝聚共育智慧。

◆ 点亮心灯铺坦途

无论是六年级庄重的成童礼，还是一至五年级温情的家长会，咸宁青林学校始终将“育人”放在核心位置。成童礼以文化仪式培根铸魂，涵养家国情怀与责任担当；家长会则扎根日常，以看见与沟通编织起坚实的家校共育网络。两者相辅相成，共同践行着“为每个孩子的终身发展和幸福人生奠基”的教育追求。

青林学校自创办以来，注重学生全面发展。小学部以“天天向上、乐在其中”为育人理念，将“先进的课堂教学模式建设和实践”作为抓手，深入开展教科研实践，不断探索新形势下的课堂改革，2024年被列入咸宁市数字赋能教学改革试点学校。第二课堂蓬勃开展，拥有艺体类、科技类、文化类等社团课程近30个，其中游泳、轮滑、书法

自成体系，被教育部认定为“足球特色学校”；素质教育硕果累累，信息科技成效显著，在机器人、计算机编程、无人机等省市级比赛中屡获大奖；学校轮滑队在省、市级轮滑联赛上成绩突出，获得参加国家级比赛的资格。第三课堂文化艺术节、体育节精彩纷呈，暑期夏令营更是成为学校一张靓丽的名片。多维探索，点亮学生成长之路。

正如小学部校长敖生权所言：“教育是点燃心灵的事业，需要学校与家庭同心同向，互为灯塔。我们以传统文化为孩子成长‘立心’，以真诚沟通为家校合作‘搭桥’，只为汇聚更多光芒，照亮每一个孩子前行的道路。”青林学校正以实际行动，诠释着“家校共育，为孩子成长点亮前行的光”的深刻内涵。